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A XIV. század első éveiben telepe-
dett meg Szegeden a másik jelenté-
keny kolduló rend, a ferenceseké is. 
Lakói kivették részüket a közéletből. 
1329 és 1536 között négy alkalommal 
tartottak náluk közgyűlést; némelyikük 
magas egyházi méltóságra jutott, pél-
dául Szegedi Benedek 1493-ban traia-
nopolisi püspök, váradi helytartó lett. 
Az országos politikában is hallatták 
szavukat, főként az eretnekellenes küz-
delemben jeleskedtek, ezért székelt ná-
luk Marchiai Jakab, mint házfőnök s 
aztán Kapisztráni János, mint vendég. 
Megnyerték Mátyás király jóindulatát; 
1470—80 táján állítólag ő kezdett új 
templomot és kolostort építtetni szá-
mukra, melyet azonban közbejött ha-
lála miatt csak 1503-ban sikerült tető 
alá hozni a város költségén. Időközben 
azonban a ferences élet általános vál-
sága Szegeden is éreztette hatását, az 
itteni ferences mozgalom is két táborra 
szakadt. Azok, akik az új szellemű, szi-
gorúbb normákat ismerték kötelezőnek 
a maguk számára, elváltak társaiktól, 
s ők lettek az új, <a Havi Boldogasz-
szony tiszteletére szentelt alsóvárosi 
kolostor lakói. Ettől az időtől kezdve 
Szegeden két ferences zárda működött, 
egyik a konventuális minoritáké, kik 
megmaradtak a régi mariánus provin-
cia keretei között, másik az obszerváns 
ferenceseké, kik az új szellemben fo-
gant szalvatoriánus tartomány tagjai 
lettek. A konventuálisok működése ez-
után fokról fokra hanyatlik, s az 1530-
as évek után Szegeden nyomuk vész. 

Ismeretes, hogy a ferences rend rop-
pant nagy szerepet játszott hazánk 
művelődésügyének élőrelendítésében, 
kiváltképp az anyanyelvű prédikáció és 
egyházi irodalom megindításában. Ez-
irányú tevékenységük Szeged kultúrá-
jának formálásában sem maradt hatás-
talan. Egybehangzó tanúvallomások bi-
zonyítják, hogy a szegedi ferencesek 
szószékén és liturgiájában a magyar 
nyelv már a XV. század elején pol-
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gárjogot nyert. A ferencesek kezdettől 
fogva elsőrendű feladatuknak tekintet-
ték a nép között való forgolódást, a 
térítést, a prédikációt, méghozzá az 
egyszerűbb emberek számára is érthető 
prédikációt, ök tehát — a tudós do-
minikánusokkal szemben — inkább a 
népművelés, mint a tudomány történe-
tében alkotnak fejezetet. A tanult fő-
ket természetesen ők sem nélkülözhet-
ték: Szegedi Balázs fia, az egyházi iro-
dalomban is számon tartott Pannóniai 
Gergely konventuális minorita 1495— 
96-ban Ferrarában tanult; az ugyancsali 
konventuális Szegedi Gergely, Fülöp 
fia 1512-ben a krakkói egyetem hall-
gatója, később a rend pécsi iskolájának 
tanára, a Sorbonne doktora, majd pro-
vinciális volt, 1535-ben könyvet írt a 
katolikus hit védelmében. Az obszer-
váns Balázs Temesvári Pelbártot ta-
nulmányozta, beszédeinek szövegéhez 
magyar nyelvű széljegyzeteket fűzött. 
Egy ismeretlen kollégája Bartholomeus 
Anglicusnak „a dolgok sajátosságairól" 
írt könyvét tűzdelte tele jegyzetekkel, 
odaírván a címszavak mellé az egyes 
növények magyar nevét: így jött létre 
az első botanikai szótár. Mert a kolos-
tor természetesen gazdag bibliotékával 
is rendelkezett. Néhány fennmaradt 
darabjai önmagában is hallatlan érték 
(pl. az ún. Guilerin-kódex), a gyűjte-
mény egészének igaz becsét azonban 
elsősorban az a tény adja, hogy ez a 
Pozsonytól keletre fekvő Európa egyet-
len könyvtára — sőt, egyetlen művelő-
désügyi intézménye —, mely a közép-
kortól napjainkig megszakítaitlan folya-
matosságot mutat. (Töredékét ma a sze-
gedi Egyetem könyvtára őrzi.) Csak 
néhány kötete jutott el hozzánk, az is 
csodával határos módon menekült meg 
az 1543-ban megkezdődő katasztrófaso-
rozatból. 1543-ban ugyanis a török 
megszállta a várost, és új fejezetet 
nyitott Szeged és a szegedi művelődés 
történetében. 
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